

# 凝聚共识形成合力 活跃市场提振信心

活跃资本市场 提振投资者信心

## 证券时报社社长兼总编辑季晓磊： 发挥主流财经媒体作用 推动资本市场高质量发展



证券时报记者 张淑贤

11月27日,证券时报创刊30周年之际,“活跃资本市场 提振投资者信心”座谈会在深圳举行。证券时报社社长兼总编辑季晓磊主持座谈会并致欢迎辞。

他说:“在证券时报创刊30周年的日子,监管机构、行业协会、知名上市公司、金融机构以及媒体同行相聚在深圳,这既是对证券时报30年努力的褒奖,也给了我们继续前行的动力与鼓舞。”

他表示,30年来,证券时报自觉融入改革开放伟大事业,持续发扬敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的特区精神,与快速发展的中国资本市场同呼吸、共成长。证券时报把传承党报红色基因、坚持正确舆论导向作为事业发展的根与魂,深入宣传阐释党的理论、路线、方针、政策和对经济工作的重大决策部署,热情讴歌改革开放伟大事业时代篇章,全面生动报道中国资本市场成长故事。

他说,30年来,证券时报把服务资本市场、助力中国经济高质量发展作为拼搏奋斗的初心与使命,证券市场低迷、信心缺失时,旗帜鲜明地为市场鼓与呼,针对市场热点敏感问题开展系列调查报道,建设性地发挥舆论监督作用,多角度、全方位、深层次服务资本市场参与主体。

30年来,证券时报把转型发展、创新求变作为事业不断进步的澎湃动力,面对舆论生态、媒体格局的深刻变化,大力推进数字化转型与采编机制改革,形成“报、刊、网、端、微”齐全的全媒体传播体系。他表示,作为国内财经媒体排头兵、人民日报社属媒体排头兵,证券时报坚定不移做资本市场高质量发展的护航者与推动者。

今年7月,中央政治局会议提出,“活跃资本市场,提振投资者信心”;10月底,中央金融工作会议强调,活跃资本市场,更好发挥资本市场枢纽功能,加快建设金融强国。季晓磊说,“这充分体现了党中央对发挥资本市场作用的高度重视和殷切期望。证券时报将更好发挥主流财经媒体作用,为活跃资本市场、建设金融强国贡献力量。”

## 清华大学新闻与传播学院副院长杭敏： 证券时报已成为重要信息提供者 情绪引导者和行业监督者

证券时报记者 陈霞昌

“证券时报创立于中国改革开放的最前沿,顺势而生、趁势而行,是中国经济发展的记录者、资本市场的守望者,也是财经传媒的领先者。”11月27日下午,在证券时报创刊30周年座谈会上,清华大学新闻与传播学院副院长、经济传播研究中心主任杭敏表达了对证券时报创刊30周年的真挚祝福。

她说,证券时报作为资本市场的权威主流媒体,在过去30年当中,始终坚守主阵地,推动资本市场的高质量发展,助力上市公司的价值提升。

她表示,在进一步深度推进媒介融合的进程当中,证券时报与时俱进,发展成为颇具影响力的全媒体财经集团,搭建了上市公司监管部门和投资者之间的桥梁,拓宽了多维度立体的对话空间。

“守望资本市场,推动社会进步”是证券时报办报的宗旨。助力资本市场发展的信心从哪里来?杭敏认为,从财经新闻的特定价值来看,财经新闻关注经济金融领域的行业变化,具有更加直接的经济影响力,同时也是各个经济行为主体最核心的信息来源。另外,财经媒体对于市场的稳定运行也具有极其重要的信息中介作用。

她认为,证券时报是服务于核心财经受众的专业财经媒体,30年来紧扣财经议题,成为经济体系中重要



的信息提供者、情绪引导者和行业监督者。

杭敏还提到,证券时报坚守媒体立场,体现责任担当,近年来推出了不少有重要影响力的深度报道,如雪松系列报道、专网通信系列报道等,有效提升了资本市场信息的真实性、有效性。

她表示,作为中国资本市场乃至经济发展的重要的见证者、参与者和推动者,也是有力落实中央关于“活跃资本市场,提振投资者信心”要求的践行者,未来一定会在讲好中国经济高质量发展新故事中再著新章。

## 深圳证监局党委书记、局长李至斌： 营造良好舆论环境 助力中国特色现代资本市场建设

证券时报记者 卓泳

11月27日,主题为“活跃资本市场 提振投资者信心”的证券时报创刊30周年座谈会在深圳举行。深圳证监局党委书记、局长李至斌出席座谈会并发言。

李至斌表示,证券时报与中国资本市场相伴相生,是资本市场发展壮大的亲历者、见证者、记录者,也是资本市场改革创新的参与者、推动者、贡献者。在市场信息的传递与交流、专业知识的启蒙与普及、监管政策的宣传与解读等方面,证券时报多方位、多维度策划专题报道,获得了广泛的市场影响力。

他说,如今的深圳资本市场,功能机制日益完善,行业文化逐步养成,市场生态持续优化,股债融资稳步增长,期现市场协同发展,哺育了高质量的上市公司群体,科创板、创业板、北交所上市公司占比提升至近五



成;培育了富有竞争力的中介机构,引导资源要素加速向“硬科技”“三创四新”“专精特新”聚集。这些成绩的背后,离不开证监会及地方政府等有关方面的支持,离不开证券时报等媒体的携手同行。

尤其是近些年,证券时报为深圳资本市场先后策划了“献礼

建党百年·资本市场口述历史——新中国资本市场第一钟是这样敲响的”“改革开放四十周年,深圳证券市场创建和决策记忆”“深圳金融助力粤港澳大湾区高质量发展”等专题报道,主动挖掘记录“深圳A股上市公司突破400家”“深圳证券行业经营指标全国领先 支持实体经济高

质量发展”等行业亮点;更是紧密配合深圳证监局“监管年报”“稽查执法综述”等宣传及时传递监管质效,策划“注册制改革落地成效”“防非与投资者保护”“行业机构金融抗疫”“清廉金融文化建设”等主题宣传,为讲好深圳资本市场故事持续聚集正能量。

李至斌表示,建设中国特色现代资本市场,需要新闻媒体客观分析、正面解读和善意监督,以专业、权威观点凝聚多方共识。接下来,深圳证监局将持续加强与包括证券时报在内的专业证券财经媒体的交流合作,一是围绕党中央关于资本市场的重大决策部署,做党的政策主张的广泛传播者;二是立足深圳讲好资本市场故事,做资本市场正能量的主动弘扬者;三是坚持权威观点发声,做主流价值观的坚定倡导者;四是协同打好监管组合拳,做行业文化生态的有力引领者。

## 证券时报员工代表于德江： 务实敬业 更有作为



证券时报记者 陈霞昌

11月27日,主题为“活跃资本市场 提振投资者信心”的证券时报创刊30周年座谈会在深圳举行。证券时报社员工代表于德江在座谈会上表示,务实和敬业,是时报记者共同的特征,创刊30年以来一以贯之。

他说,作为员工,深深体会到证券时报的凝聚力和团结力。在这里,每个人都有机会发挥自己的才华和创造力,大家形成了相互激励、相互支持的团队精神,这是证券时报强大战斗力的源泉。

关于座谈会的主题“活跃资本市场 提振投资者信心”,证券时报一直在行动。

首先,准确解读监管政策,有效传递监管意图,对资本市场至关重要。每当监管有重大政策、重要行动,证券时报总是第一时间跟进解读,使主流媒体的声音抢占舆论高地,也让上市公司、投资者等能够更好地理解监管意图,促进资本市场健康稳定

发展。其次,活跃的资本市场,离不开高质量发展的上市公司。近些年,证券时报推出“上市公司高质量发展在行动”“行业排头兵”“实探上市公司发展新动能”等大型主题报道,全方位呈现上市公司群体践行高质量发展采取的行动。此次参加座谈会的多家企业,如比亚迪、招商银行、平安集团、万科等,均参与过其中的主题报道。

第三,全面注册制下,真实准确完整的信息披露,是投资者对资本市场抱有信心的重要基础。作为专业、主流的财经媒体,在确保投资者能够获得全面的信息方面,证券时报责无旁贷。证券时报发挥新媒体矩阵布局优势,每日刊发报道的速度、数量、质量均处业内领先地位。

他还提到,在保护中小投资者权益和维护资本市场“三公”原则方面,证券时报扮演着“守望者”与“推动者”的角色,深度调查报道是报社的重磅武器。

2021年5月起,10余家上市公司“专网通信”业务接连爆雷,证券时报通过近2个月的追踪与调查发现,这是一个由隋田力编织的融资性贸易网络,资金规模超过900亿元,堪称“A股史上最大资金骗局”。这组报道充分体现了证券时报作为主流财经媒体的责任和使命,为投资者提供准确、及时、全面的信息,同时也为监管机构提供线索和参考,共同维护市场的公平和透明。

这篇稿件获得了第32届中国新闻奖舆论监督类二等奖。新一届的中国新闻奖评选,证券时报2022年2月关于雪松控股200亿涉众募资的报道再获二等奖,这是对证券时报逆势加码深度调查报道最好的褒奖。

## 深圳市地方金融监督管理局局长何杰： 汇聚多方力量 推动健康金融生态构建

证券时报记者 卓泳

11月27日,主题为“活跃资本市场 提振投资者信心”的证券时报创刊30周年座谈会在深圳举行。深圳市地方金融监督管理局局长何杰出席并发言。

何杰表示,作为唯一一家总部设在深圳的中央财经媒体,过去30年,证券时报发挥地缘优势,积极报道和传播深圳好故事和好经验。一方面,在深圳创投日等多个重要金融活动中发挥财经媒体专业优势,传播深圳新金融名片;另一方面,积极发挥媒体的市场瞭望和舆论监督功能,对“伪金交所”、雪松等重大风险进行深度跟踪,刊发了多篇重磅舆论监督报道,助力监管部门防范化解金融风险,维护市场秩序。同时,作为资本市场的守望者,证券时报积极普及市场知识

与规则,及时传播投资信息,搭建与投资者沟通和交流的平台,为推动我国证券市场健康发展发挥了积极作用。

何杰在座谈会上介绍了深圳金融整体运行情况。今年上半年,深圳金融业增加值2663亿元,同比增长6.3%,占全市GDP的16.3%;2020年至2022年,深圳金融业三年平均增长8.3%,增速居一线城市首位。深圳金融业以不到3%的从业人口,创造了全市近六分之一的GDP和近四分之一的税收。在英国智库Z/Yen集团与中国(深圳)综合开发研究院联合发布的“第34期全球金融中心指数报告”中,深圳位列全球第十二名,其中金融科技位列全球第四位。中央金融工作会议提出的“科技金融、普惠金融、绿色金融、养老金融、数字金融”五篇文章,深圳在这些方面都有了较好的基础,取



得了积极进展。

中央金融工作会议提出,要加快建设金融强国,坚定不移走中国特色金融发展之路,推动我国金融高质量发展。何杰表示,资本市场改革持续深化、金融强国建设和健康金融生态构建,需

要汇聚多方力量,包括新闻媒体的深度参与。期待证券时报在粤港澳大湾区一体化建设、深圳打造全球影响力金融中心、深港金融合作等重点工作中,投入更多资源,提供更强支撑,发挥更大作用。